

谱“五城”新篇 看衢江实践

于山 丰莉莎



兔年春天,展现在我们面前的,是一个干劲十足的衢江区。
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是推进中国式现代化衢江实践的起步之年,不久前,衢州市衢江区以一场“净地行动”征迁工作动员部署会,吹响了全区团结奋斗的号角,擂响了追赶跨越的战鼓。
衢江上下以“起跑就是冲刺、开局就是决战”的姿态,迈好第一步、跑好第一棒,体现新作为、展现新气象,奋力谱写“五城”建设新篇章,加快推进中国式现代化的衢江实践。



衢江城区



沿江公路花海

争先 描绘城乡发展新画卷

人勤春早开工忙,重大项目挑大梁。立春刚过,衢江区委区政府围绕“主要经济指标2023年一季度开门红”“扩大有效投资暨5000万以上项目工作”等主题召开一系列推进会。

“要不断拉高标杆、凝聚合力、早谋快动,奋力夺取一季度开门红,以开门红为全年红打下坚实基础。”会上,衢江区委主要负责人掷地有声。

过去的一年,衢江区克难攻坚、实干争先,交出优异的成绩单,实现地区生产总值291.02亿元、增长5.2%,一般公共预算收入14.76亿元、增长10.7%,固定资产投资增长23.4%,社会消费品零售总额增长11%,城乡居民人均可支配收入分别增长5%和6.6%。

春节假期,文旅业迎来复苏,衢江区旅游总人数达到27.7万人次,同比增长22.2%,旅游总收入约1.98亿元,同比增长43.8%。

每一个增加的百分点,都凝聚着近3万党员干部和40万衢江人民的付出与努力。

在希望的田野上,放心农业提质增效。嗡嗡响家庭农场接到了新年第一笔180亩燕窝果种苗订单,工作人员加班加点嫁接种苗。随着衢江区“3+X”扶持政策带动农业发展和农民增收,一个个家庭农场如雨后春笋般冒出,一家家省市农业龙头企业示范引领。贺邵溪、盈川、泉井边、西山入选省第二批未来乡村名单,更如一颗颗闪耀的明珠,在乡村振兴道路上走在前列。优质农产品延续着衢江的优良传统,衢州玉露茶纳入国家地理标志农产品保护工程,“衢江山农”放心农产品在供应G20杭州峰会之后,又进入北京冬奥会、杭州亚运会直供名单。

在“工业强市”的赛道上,工业经济稳中向好。衢江区“工业强区”七大专项行动,指方向,添动力。春节后,衢江区廿里镇工业功能区浙江新智力塑胶有限公司,90余名员工分布在各自岗位上,或压铸注

塑,或组装玩具,一个个铆足了干劲赶制订单,廿里镇80余家企业全部复工复产。总投资100亿元的吉利“三电”、30亿元的鹏辉新能源等重大项目落地开工,华金新材料、一道新能源二期等项目顺利投产。“腾笼换鸟”成效显著,整治低效企业25家,腾退非化企业30家,盘活工业用地487亩,省级特色生态产业平台完成征迁374户,拓展空间1200余亩。

在干事创业的衢江热土上,现代服务业厚积薄发。区文化艺术中心、区体育馆建设提速增效,沈家苑、新屋里二期等高品质安置小区竣工交付,东迹大道沿线片区“有机更新”项目国有土地征收签约圆满完成,望江苑未来社区获评全省首批未来社区,西周高等级土墩墓群入围2021年度全国十大考古新发现终评……一个个惠民项目、一幕幕生活场景,记录着城市更新行动的新进展。

总结过去,展望未来,放眼广袤的衢江大地,新的耕耘已经开始,新的丰收正在孕育。



美丽乡村

清障 打造一流营商环境

实现营商环境优化提升“一号改革工程”大突破,是浙江省委提出的三大“一号工程”之一。衢江区连续四年获评中国营商环境百佳示范县,进一步优化提升营商环境,衢江责无旁贷。

做优服务,打造一流营商环境,让好企业进得来、留得住、发展得更好,衢江区聚焦“五城”建设,聚焦高质量发展,以百姓心为心,以企业事为事,持续开展营商环境“清障”行动。

畅通政企对话渠道,是优化营商环境的重要举措。衢江区搭建“亲清茶叙”平台,区委区政府主要领导与企业面对面交流畅谈,深入了解企业发展情况和诉求,实打实帮助企业解决困难、提振信心、谋划发展。在首期“亲清茶叙”活动中,8位新生代企业家围绕人才、科创等话题提出意见建议,反映相关问题

和困难。2022年,衢江区共开展3期“亲清茶叙”,收集企业反映的问题35个,全部得以解决。

政策兑现是企业比较关心关注的问题。“目前,全区各大小企业都可直接通过‘政企通’线上平台,以信息化路径,让‘数据跑’代替‘企业跑’。”衢江区营商办工作人员说。2022年,衢江区58条惠企政策实现免申即享,为企业减负5.61亿元。

用心用力优服务,多措并举促发展。企业开办登记压缩至一个环节,线下窗口实现“跑一次一小时零成本”,投资项目全流程审批平均用时压缩至50天、办事时限缩减30%……衢江区着力破解影响营商环境发展的“中梗阻”“下梗阻”问题,推进全区营商环境持续优化,助力企业高质量发展。

走过千山万水,仍需跋山涉

水。2023年,衢江打造集聚制度性、协同性、系统性、稳定性的一流营商环境,深化以承诺制为核心的极简审批,推进政府履职核心业务数字化;扩大跨省通办“朋友圈”,向“跨省通服、跨省通游、跨省通管”延

伸扩面;常态化开展营商环境“清障”行动,完善企业全生命周期服务机制,迭代“政企通”等平台载体,坚持“第一时间+顶格优惠+政策直达”,让市场主体切实感受到政策落实有力度、政府服务有温度。



衢江港区

净地 新年开局展宏图

开局关乎全局,起步决定后程,放眼衢江,一系列部署举措密集落地。

“新春第一会”上,衢江部署“净地行动”征迁工作,为衢江高质量发展腾出新空间、激发新动能、提供强保障。樟潭街道、浮石街道、东港街道签订征迁工作任务“军令状”,青年攻坚先锋队扬帆出征。位于主战场之一的东港街道,全面压实街、村、网格三级党员干部责任,推行“一线会商工作法”,晒出“进度榜”,挂图作战,倒排任务、因户施策,合力攻坚。

号角激越,催人奋进,党员干部拿出“拼”的精神、“闯”的劲头,“实”的作风,围绕项目建设、征地拆迁、土地综合整治“三大攻坚战”,撸起袖子加油干,风雨无阻向前行。

春节前,龙之梦·六春湖项目仅用11天即完成392栋房屋548户的测量工作,目前已累计签约505户,签约率达92.1%。

春节刚过,衢江港区二期提前复工,计划于2023年12月全面完成水工陆域部分竣工验收。衢州智慧冷链物流基地项目,数十台挖掘机挥舞铁臂正在作业,工程车来回穿

梭,正在进行1号冷库的基础开挖工作,计划在2023年底投入部分运营。

为推进主要经济指标2023年一季度开门红,衢江区人社部门和企业组团,带着就业岗位跋涉千里前往贵州省威宁县开展“跨省招工”。在衢江区首场新春招聘会上,共吸引15600多名求职者入场咨询,初步达成就业意向1252人。

发展更大的支持来自项目。衢江区委主要负责人要求:“把更多时间向项目倾斜、更多精力向项目聚焦,推动形成大抓项目、抓大项目的

浓厚氛围。”衢江聚焦衢州银泰城、衢江港区保税仓、衢州纤纳新能源科技、衢江抽蓄等重大项目,机场迁建、铁路货场搬迁、“两站融合”等重大城市基础设施项目,强化项目全生命周期闭环管理,推动项目早日建成、早日投产、早出成效。

春天的脚步,总是格外轻快。衢江区坚定信心,真抓实干,踏上新征程,向着新目标,奋楫再出发。

在春天进发,提振大干之志,衢江充满希望。
在春天启程,狠下实干之功,前行无惧风雨。